Talsu novada Vakara un neklātienes vidusskolas
Pārbaudes darbs 11. _ klasei

Ražošana un Tirgzinības
Skolēna _______________________ (vārds, uzvārds) _______(punkti), ___________(vērtējums)

Apvelciet pareizās atbildes burtu (katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde) 

(par katru jautājumu 1 punkts)

1. Ja cena ir zemāka par vidējām mainīgām izmaksām, tad uzņēmums, kurš darbojas pilnīgas konkurences tirgū:

a) iegūst vislielāko peļņu;

b) strādā ar zaudējumiem, bet īslaicīgā periodā turpina ražošanu;

c) slēdz uzņēmumu;

d) samazina ražošanu.
2.  Kuras izmaksas pieaugs, ja uzņēmums palielinās produkcijas ražošanu?

a) Mainīgās izmaksas (VC).

b) Pastāvīgās izmaksas (FC).

c) Vidējās pastāvīgās izmaksas (AFC).

d) Galējās izmaksas (MC).
3.  Darba ražīguma rādītājus var palielināt:

a) izmantojot citus grāmatvedības paņēmienus;

b) uzlabojot personāla kvalifikāciju;

c) pieņemot darbā papildus strādniekus;

d) paplašinot uzņēmumu, izveidojot jaunas darba vietas.
4. pastāvīgās izmaksās ietilpst:

a) Peļņas nodoklis;

b) Personāla darba algas;

c) Maksa par izejvielām;

d) Īres maksa.
5. Ražotāji galvenokāt reklamējas, lai:

a) Informētu konkurentus par produktu;

b) Attaisnotu preces augsto cenu;

c) Parādītu konkurences nepieciešamību ražošanā;

d) Palielinātu peļņu.
6. Ierakstiet pirms skaidrojuma terminu. (4 punkti)
..................................................................................... − rādītājs, kas raksturo saimnieciskā darbībā izlietoto līdzekļu efektivitāti. To aprēķina, salīdzinot peļņu un produkcijas cenu vai izmantoto kapitālu.

..................................................................................... − ražošanas izmaksu palielināšanās, ražošanas apjomam pieaugot par vienu produkcijas vienību.

..................................................................................... − ieņēmumi, ko uzņēmums saņem, papildus pārdodot vienu izstrādājuma (vai pakalpojuma) vienību.

..................................................................................... − noteiktā laika periodā saražotais produkcijas apjoms uz vienu nodarbināto.
7. Pēteris ir galdnieks un šajā mēnesī ražo krēslus. Krēslu ražošanas pastāvīgās izmaksas ir 120,00eiro, bet viena krēsla mainīgās izmaksas ir nemainīgas, un tās ir 8,00 eiro. Šajā mēnesī viņš izgatavoja 250 krēslus. (3 punkti).
Uzrakstiet formulu un aprēķiniet kopējās izmaksas (parādiet aprēķina gaitu).

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Kādai jābūt krēsla cenai, ja Pēteris vēlas gūt šajā mēnesī  250,00 eiro peļņu (parādiet aprēķina gaitu).

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
8.  Uzņēmums darbojas pilnīgas konkurences apstākļos. Aizpildiet trūkstošo. ( 10 punkti)

	Q (gab.)
	P (EUR)
	TR (EUR)
	MR (EUR)
	TC (EUR)
	MC (EUR)
	Kopējā peļņa (EUR)
	FC (EUR)
	VC (EUR)

	0
	
	
	
	20
	
	
	
	

	1
	
	
	
	30
	
	
	
	

	2
	
	
	
	35
	
	
	
	

	3
	
	
	
	40
	
	
	
	

	4
	
	
	
	50
	
	
	
	

	5
	15
	
	
	65
	
	
	
	

	6
	
	
	
	85
	
	
	
	

	7
	
	
	
	115
	
	
	
	

	8
	
	
	
	150
	
	
	
	


Pie kāda apjoma uzņēmums maksimizē peļņu? .....................................................................................................................................................................
Savu atbildi pamatojiet ar diviem argumentiem.

1).......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
2).......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punkti no 
	0,2
	2
	4
	7,7
	9,7
	12,8
	14,5
	16,7
	18,7
	20,9

	Pašvērt.
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


